

蹲点守候一个多月,乔装打扮深入制假窝点,当场制服主要犯罪嫌疑人,南下北上数千公里,抓获犯罪嫌疑人10余名——

他侦办的这个案件入选“全国十佳”

□记者 付永奇 通讯员 许艳灵 文/图

人物简介:郭彦华,男,37岁,商水县人,本科学历,毕业于河南警察学院侦查专业,现为商水县公安局食品药品环境污染案件侦办大队民警。

群众报案:网店买到假冒国外电器

2023年4月,商水县居民王某某报警称:2023年3月16日,他在某电商平台上看到“泰X电子”网店宣传店内有瑞士正品ABB品牌变频器,便下单购买,收到货物后,发现产品与正品标识存在细微差别,觉得自己上当受骗。

ABB集团是全球500强企业,总部位于瑞士苏黎世。因该案涉及外国知名品牌知识产权保护,商水县公安局党委高度重视,立即向市公安局汇报。

为营造公平有序法治化营商环境,保护外资企业利益和消费者权益,周口市公安局相关负责人对该案作出指示,令商水县公安局食品药品环境污染案件侦办大队成立专案组,对“泰X电子”网店立案调查,明确责任心强、侦查经验丰富的民警郭彦华负责侦办。

分析研判:制假窝点在江苏省昆山市

郭彦华带领专案组民警在线上线下进行广泛调查,发现“泰X电子”网店在网上大肆宣传所销售瑞士ABB变频器为正品。由于产品仿真度较高,普通消费者很难辨识真假。

为及时固定证据,商水县公安局相关负责人指示专案组民警连夜利用网警平台对涉案店铺所销售假冒侵权产品的数据进行调查取证,利用“信息流、人员流、产品流、资金流”等信息交叉碰撞后进行“大数据”关联分析,最终锁定制假窝点在江苏省昆山市。随后,郭彦华通过关联发货人员手机号等方式,逐渐甄别筛选出以龙某某、黄某某等人为骨干的生产、销售假冒瑞士跨国公司ABB品牌变频器的犯罪团伙。郭彦华连夜带领5人驱车前往昆山,进行先期线索核查摸排。

秘密调查:锁定犯罪嫌疑人活动轨迹

2023年7月,郭彦华等人到达昆山后,决定用大数据分析研判出制假窝点的大致位置后,再采用定范围、定方向、定人员“三定”侦查法进行侦查。根据以往经验,这些制假窝点常常在一个人流较少的破旧厂房或城乡接合部。郭彦华带领同事,白天一个片区一个片区进行摸排,晚上对案情进行分析,排除疑点,一点一点缩小范围。

由于犯罪嫌疑人反侦查意识强,作案窝点隐蔽,而且犯罪嫌疑人作案时往往会把有关的手机聊天内容、支付信息、发货和原料采购记录等进行清空删除,给侦查取证工作制造了很大困难。

经过一个多月的蹲点守候、跟踪摸排,郭彦华等人终于发现制假窝点和犯罪嫌疑人的活动轨迹,锁定制假窝点的具体位置,并秘密侦查到犯罪嫌疑人制假的全过程。这在后期案件的查处和侦办工作中起到了决定性作用。



颁奖现场(右二为郭彦华)。

乔装打扮:潜入窝点抓获主要嫌犯

2023年8月初,在抓捕犯罪嫌疑人阶段,郭彦华找来一身旧衣服、一辆旧三轮车,以收购废旧纸箱的名义,深入龙某某生产车间内,与主要犯罪嫌疑人龙某某面对面接触,趁其不备,将其摁倒在地。龙某某的姐夫黄某某见势不妙,准备跳窗逃跑,被郭彦华抱住后腰未能逃脱。

在当地警方配合下,专案组一举抓获犯罪嫌

疑人5名,摧毁制假窝点3处,扣押制假设备6台、假冒半成品及配件6万余件,总涉案金额1700余万元,收缴违法所得80余万元。在扩大战果阶段,郭彦华带队在一个多月时间内连续转战广东、海南、吉林、辽宁等地,抓捕犯罪嫌疑人10余名,捣毁窝点2处,扣押各种侵权商标标签3万余张、侵权包材8000个,冻结资产60余万元。

针锋相对:民警斗智斗勇舌战律师

对于二手翻新是否侵犯知识产权问题一直存在争议。翻新行为在刑事案件中的定性问题具有前沿性、交叉性和复杂性,是司法机关办案的难点。

犯罪嫌疑人龙某某到案时猖狂地对民警说:“咱们走着瞧,到最后谁进监狱还不一定呢!”龙某某被拘留不到12小时,其聘请的律师就介入案件。这位律师对郭彦华提出种种质疑。她说:“龙某某是无罪的,他在制假过程中只是翻新销售二手ABB变频器产品,如果这样都犯罪了,那么市场

上销售二手汽车的不都犯罪了?”

郭彦华针锋相对:“龙某某在网上购买二手ABB变频器进行翻新,未经ABB商标权利人许可或授权,又在网上购买伪造的ABB变频器外包装箱、ABB商标标签和带有ABB商标的外壳及ABB变频器合格证,冒充正品销售,已涉嫌侵犯知识产权犯罪。”

在案件诉讼过程中,犯罪嫌疑人百般狡辩。郭彦华和同事与其斗智斗勇,最终形成证据链条的完整闭环,3名被告人被判3年至4年有期徒刑。

入选“十佳”:获得国际国内赞誉一片

2023年8月8日,省公安厅、省检察院将该案列为联合挂牌督办知识产权案件。同年9月,公安部、省公安厅发电对该案的成功侦破予以祝贺。副市长、市公安局局长张元明对该案作出批示:“向专案参战同志表示祝贺和感谢!要以部局和厅总队贺电为激励,对涉假冒伪劣犯罪持续保持高压态势,有效维护人民群众切身利益。”商水县副县长、公安局局长潘子建对该案作出批示:“请挂县局网页,以示激励。”

2024年3月4日,瑞士ABB(中国)有限公司发来感谢信:“周口市公安局成功侦办此案,为河南省乃至全国知识产权行政执法和司法保护工作的持续进步、营造公平有序法治化的营商环境和发展环境作出了重要贡献!”

2024年4月1日,中国外商投资企业协会向

周口市公安局发来邀请函,邀请办案人员代表河南公安参加在北京举行的中国外商投资企业协会优质品牌保护工作委员会(简称品保委)2023—2024年度十佳案例发布会。

2024年4月23日下午,“十佳案例”发布交流会在北京隆重举行,美国驻华大使馆知识产权参赞Michael Mangelson等人为“十佳案例”办案单位代表颁奖。品保委主席丁宇对河南公安代表郭彦华说:“你们河南公安真的很棒!”

中国外商投资企业协会常务副会长曹宏瑛指出,这些案件的成功办理维护了权利人的合法权益,打击和震慑了侵犯知识产权违法犯罪分子,展现了中国政府保护知识产权和技术创新的决心,为营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境作出了重要贡献。②22